



阳光照进山坳里——

安徽脱贫户的幸福生活新图景

中央媒体看安徽

据《农民日报》1月27日头版头条报道 清晨6点，大别山深处的安徽省金寨县花石乡大湾村，54岁的陈泽平推开家门，第一件事就是抬头望向山坡上那一排排深蓝色的光伏板。阳光洒在上面，泛起粼粼波光。“这就是我们村的‘阳光存折’。”他笑着说。

8年前，陈泽平还是村里的建档立卡贫困户（该户2013年12月识别，2017年年底脱贫），如今他不仅脱了贫，还成为村里光伏扶贫电站的管护员，每月有固定收入，加上茶园和民宿收入，年收入超过6万元。他的故事，是安徽153.5万户脱贫家庭走向幸福生活的一个缩影。

2025年是5年过渡期的最后一年。进入过渡期以来，安徽省委、省政府牢记习近平总书记谆谆嘱托，把巩固拓展脱贫攻坚成果时时放在心上，以更精准的监测、更有力的帮扶、更扎实的举措，牢牢守住了不发生规模性返贫致贫底线，脱贫群众的日子越来越有奔头。

合肥经开区智能装备产业园内，来自阜南县王家坝镇的脱贫户王磊，正全神贯注地操作着机械臂进行精密装配。3年前，他还是一个在工地打零工的建筑工人，月收入不稳定。2023年，他报名参加乡村工匠“千师万匠”培育工程，在合肥职业技术学院接受了6个月的智能制造专项培训。

“结业时好几家企业抢着要，但最后我选择了这家上市公司。”王磊现在月工资超过8000元，公司还为他缴纳五险一金，“这在以前想都不敢想。”更让他高兴的是，企

业为像他这样的技术工人提供了晋升通道，明年他有望升任班组长，月薪将突破万元。

黄昏时分，陈泽平结束了一天的工作，沿着新修的柏油路走回家。路两旁，白墙黛瓦的民居错落有致，农家乐的红灯笼已经亮起。“现在的生活，以前想都不敢想。”他说着，脸上洋溢着幸福的笑容。夕阳西下，最后一缕阳光照在山坡的光伏板上，反射出温暖的光芒，照亮了村庄，也照亮了脱贫户奔向共同富裕的道路。在安徽这片充满希望的土地上，幸福生活的画卷正徐徐展开，越来越宽广，越来越绚丽。

5年过渡期圆满收官，“十五五”新征程已然启航。从过渡期到常态化帮扶，不变的是“让脱贫基础更加稳固、成效更可持续”的初心。安徽正朝着加快推进乡村全面振兴、实现共同富裕的目标，稳步前行。

一抹“平安蓝”守护团圆年

星报讯（记者 徐越蔷）春节临近，合肥街头巷尾年味渐浓。当人们忙着张灯结彩、购置年货时，有一支身着蓝色队服的队伍已悄然进入“春节时间”。他们来自各行各业，却有着共同的身份——合肥市蓝天救援队队员。在万家团圆之际，他们选择坚守一线，24小时待命，成为这座城市背后无声的守护者。

合肥市蓝天救援队是一支专业民间公益救援组织，现有队员400余人，由教师、医生、公务员、自由职业者等各类社会人士组成。平日里，他们积极投身于应急救援、城市寻人、防灾减灾知识宣讲以及大型活动保障等服务。



救援队执行保障任务

“春节是团圆的时刻，也是我们使命最重的时候。”队长苏琴介绍说，救援队将提前制定春节专项应急预案，进行人员编组、设备检查等工作，确保关键时刻“拉得出、用得上”。

尽管2026年春节尚未到来，但队伍早已进入实战状态。在不久前的跨年夜，6名队员冒着雨雪严寒，在寿春路桥、淮河路桥、长江路桥及环城北路沿河段等区域执行水上应急救援保障任务。气温跌破冰点的夜晚，他们驾驶救生艇在水面持续巡逻，目光如炬地扫视沿岸动态，直到人群散去才撤离。

苏琴介绍，参与保障的队员均经过系统训练，熟悉本地水域环境，具备丰富实战经验。队伍提前开展了水域勘查、预案制定、人员分工与设备调试，全力保障市民游客平安过节。

跨年任务刚结束，队员们又马不停蹄投入2026庐州新春灯会逍遙津公园现场的保障中。救援队与合肥市庐阳区应急局等单位紧密协作，在湖心岛周边、环城北路沿河段及莲庄东侧沿湖水域等区域，采取“定点守护+动态巡逻”模式，织密安全防护网。1月2日晚，当打铁花表演照亮夜空、游客沉浸于欢乐时，值守队员们却背对绚烂，将注意力聚焦于水面与岸边的安全巡查。元旦期间，救援队累计出动11人次执行保障任务。

1月10日下午，逍遙津公园一名儿童游玩时不慎摔伤脚踝。正在附近执行保障任务的队员迅速启动应急响应，一边联系驻点医护人员，一边利用水上救援艇快速抵达现场，进行紧急医疗救助。经医护人员现场初步检查，确认该儿童伤情稳定、无大碍，最终小朋友在家人陪同

下安全离开。

“我们始终坚持专业标准，不断提升应急能力。”苏琴表示，春节期间，救援队将继续以高标准投入保障，随时待命、快速响应，“我们速度快一秒，平安就多一分。”

夜幕降临，合肥街头华灯初上。那一抹穿梭在河岸、街区、人群中的“蓝色身影”，或许并不起眼，却让这座城市的新春底色，多了几分踏实与温暖。他们用默默坚守，诠释着“奉献”二字的重量；也用随时待命的姿态，书写着属于平凡人的不凡担当。



节前生产忙不停 电力服务护航好

星报讯（李岩 许沁蕊 记者 祝亮）春节临近，年味渐浓，生产一线热潮涌动。1月22日，在合肥市肥西县桃花镇长安工业聚集区内，安徽方圆机械有限公司生产车间里机器轰鸣，自动化流水线高速运转，机械手臂精准完成零部件的冲压与焊接，工人师傅们紧盯操作台，为赶制订单全力冲刺。

安徽方圆机械有限公司从事汽车零部件生产和机械加工业务，服务蔚来汽车、江淮汽车、长安汽车等众多汽车制造企业，年产汽车零部件超3000万套，是合肥汽车产业链中的重要一环。当前，为保证产业链平稳运转，企业进入生产攻坚期，各类自动化设备每天不间断运行。“我们的冲压自动化生产线对供电可靠性要求极高，电能质量将决定产品质量和生产进度。”安徽方圆机械有限公司设备主管王斌说。

了解到企业生产情况，国网肥西县供电公司桃花工业园供电服务中心早已将其纳入重点服务清单。22日下午，该中心党支部书记刘颖如约带领技术骨干来到企业，与王斌一同走进企业自管配电站房开展专项用电检查。从保护装置的设定到应急电源的准备情况，每一处细节他们都仔细查看，现场查出问题并现场指导开展整改。

“近期气温较低，咱们要特别注意配电站房设施封堵是否严密，避免小动物意外闯入造成设备短路。生产高峰期也要密切关注变压器、开关柜的运行温度，一旦超过预警要及时调整。”刘颖一边细致查看设备运行情况，一边向王斌提醒道。实际上，这样的精准服务早已成为常态，桃花工业园供电服务中心通过定期巡视、专项检查等方式，持续提升供电可靠性，为企业平稳生产打下了坚实基础。

服务不仅仅是“保供电”，更延伸至“降成本”。2025年11月，刘颖在分析企业用电数据时发现，安徽方圆机械有限公司的基本电费采用“按容量”计费方式，结合其生产高峰时段用电特性，若调整至“按需量”计费，能有效降低电费支出。

发现这一优化空间后，刘颖第一时间联系王斌，详细说明两种计费方式的差别，并协助企业快速进行了业务办理。方案调整后首月，企业12月电费支出直接减少了1.3万元。按照当前生产规模测算，预计今年1月可节约电费2万元左右。“感谢供电公司对我们的大力支持，既保障了生产，又降低了费用支出！”王斌说。

随着春节临近，全市重点企业陆续进入生产关键期。为此，国网合肥供电公司启动节前重点企业保供电专项行动，安排属地客户经理对全市137家重点企业开展“一对一”走访服务，深入生产车间，与企业负责人面对面沟通，详细掌握企业春节前后的生产计划及需求，精准制定个性化保供电方案。

定远县池河镇中心卫生院与县总院联合救治患者

星报讯（哈锦祥 记者 胡昊）1月23日，定远县池河镇中心卫生院医护人员凭借快速反应和精准救治，成功抢救了一名胸痛患者生命，使患者转危为安，展现了基层医疗机构应对急危重症的过硬能力。

当日清晨，该镇53岁的男子刘某某，突感胸闷异常，家属立即将其送往池河镇中心卫生院，7:30入院。池河镇中心卫生院全科医师徐毅主任接诊后急查心电图，见前壁导联ST

段抬高，便立即上传心电图到县总医院胸痛中心微信群。

该县总医院十一楼东心血管内科胡守捷团队远程会诊判断为急性前壁导联心肌梗死，立即启动胸痛患者绿色通道，由驻点池河镇中心卫生院120紧急接诊到定远县总医院胸痛中心。造影检查见前降支近段血管闭塞，予以开通血管植入支架，使患者转危为安。目前患者刘某某已脱离危险，恢复良好。家属对池河中心卫生院

的精准识别病情并及时救治深表感谢：“从入院到转诊只用了不到40分钟，医生判断准确，为我们争取了救命时间！”

此次成功救治得益于池河镇中心卫生院常态化的应急演练和胸痛救治单元建设，有效提升了基层对心脑血管疾病的处置水平。院长杨波表示，将继续优化急症救治流程，加强医护人员培训，让群众在家门口就能获得高效、安全的医疗服务，切实守护百姓生命健康。